

主打一个“热”

夏天的消费快乐回来了!

近日,全国多地先后迎来高温天气。今年的热浪来得比往年更早,中国天气网报道,截至6月5日,我国已有一半以上的省会级城市迎来今年首个高温,而且绝大多数属于“提前报到”。在热浪来袭的背景下,“冰镇食品”“夜间大排档”“毕业游”“溯溪冲浪”等夏日消费和生活方式悄然走俏,在多个不同领域迸发出新的市场活力。

清凉食品迎“热”而上

经济学中有个术语,称为“一度效应”,即气温只要有1℃的变化,商品的销量就会随之发生很大改变。德国的市场营销专家曾针对啤酒销量做过一份调研,发现夏季气温每上升1℃,就会增加230万瓶啤酒的销售量。

入夏以来,随着气温升高,冰镇茶饮类外卖订单增长迅速。美团外卖数据显示,5月中旬至今,相比于此前一个月,茶饮类外卖订单增长迅速。近一个月来,冰淇淋、雪糕等销量同比增长73%。冰啤酒、冰饮料销量增长也十分迅速,啤酒销量同比增长42%,饮料销量增长121%。其中,下午三点是冰品冰饮下单高峰,核心品类是冰淇淋。

夜间消费越“热”越火

这个夏天,和气温一样火热的还有各式各样的夜间消费。中国商务部城市居民消费习惯调查报告显示,60%的居民消费发生在夜间。如今,越来越多中国消费者追求有品质的“八小时以外”生活。在相对凉爽的夏日夜晚,不少职场人下班后选择和朋友相聚烧烤、咖啡厅,有的则去看一场展览缓解压力,或加入公园夜游的队伍放松身心。

零售平台美团数据显示,今年5月以来,中国夜间(18时-次日6时)高超的外卖订单量同比增长71%,水果外卖订单量同比增长62%,烧烤品类订单量同比增长36.9%,服饰鞋帽类外卖订单量同比增长超200%。去哪儿数据显示,2023年6月以来,全国景区夜间门票销量同比2019年增长54%。

毕业游火“热”开启

6月,“毕业季”到来,具有庆贺、欢聚意义的“毕业旅行”被年轻人提上日程。

美团、大众点评数据显示,今年暑期旅游行业复苏态势明显。截至6月12日,旅游产品提前预订量较2022年同期上涨300%。高考结束后,相关产品迎来明显的预订高峰。其中,国内的热门目的地有北京、青岛、西安、上海、威海、成都、重庆、长沙、深圳、南京。长途环线游受到追捧,近一周来,环线游相关搜索同比增长650%。其中,甘青环线、川西环线、新疆游、云南游等热度较高。

随着中小学生的暑假日益临近,“亲子游”“研学游”也成了各大平台的高频搜索词。美团、大众点评数据显示,近一个月来,“亲子游”“研学游”的搜索热度居高不下,北京、上海、深圳、成都、广州等城市的搜索热度最高。以“研学游”为例,平台上的相关搜索量较去年同比增长150%,笔记数量同比增长8倍。此外,“亲子游乐园”的搜索热度相较2022年同期上涨460%。

在住宿方面,各地的亲子房、影音房、家庭房、海景房等特色房型颇受欢迎。以“亲子房”为例,近期平台上的搜索量同比去年上涨900%。



▲6月20日市民在天津市夜市选购小吃。

▼游客在敦煌夜市游览。

▼5月27日,一个小朋友在沈阳国际赛道公园内骑行。

新华社发



夏日运动“热”力四射

高温天气没有影响人们户外运动热情,水中踏浪的浆板、清凉野趣的溯溪、享受中速风景的公路骑行……这些都已成为今年夏日休闲运动的热门选择。

“溯溪”是今年户外圈的热搜词之一。找条玩水线路,带着各种溯溪装备沿溪而上,无疑是夏天运动好选择。天猫“618”数据显示,溯溪周边销售十分火爆,同比增长近

200%。携程平台上,6月头两周“溯溪”相关产品热度环比增长超50%。被天气催热的可不只是溯溪,其他水上运动用具销售额均有明显提升,和往年相比,除了游泳之外,潜水、浆板、冲浪的热度均表现抢眼。此外,夏天也是户外骑行的好时机。开车太快,走路太慢,越来越多的运动迷开始通过骑行欣赏“中速风景”。“618”促销三天,天

猫平台公路自行车销量同比增长超200%。

北京体育大学副教授李慧认为,多元化的消费场景、需求为夏季运动的商业化带来了更多的可能性。各商家积极携手各方合作伙伴,为大众提供更加多样化的运动选择和服务,共建运动产业生态,在夏日力促大众体育消费升级。

(据新华社电)

中国加快培育发展太空经济新业态



图为天舟六号货运飞船向空间站组合体靠拢画面。

新华社发

据新华社电 近日在京举行的2023中国商业航天发展大会暨第二届中关村商业航天大会上,与会专家表示,中国正加快培育发展太空旅游、太空生物制药、空间碎片清除、空间试验服务等太空经济新业态。

“商业航天前景极其广阔,应当充分利用现有技术发展太空经济,助力航天强国建设。”中科院院士、中国探月工程首席科学家欧阳自远在会上说。

当前,在全球范围内,利用太空高远位置优势,提供通信、导航、遥感等信息服务,仍是太空经济的主要业态。欧洲咨询公司发布的《太空经济报告2022》显示,2022年全球太空经济总额达4640亿美元,较上一年度增长8%。其中,83%的增长贡献来自卫星服务商,包括电信、地球观测与利用卫星导航提供服务的公司。

与会专家表示,当前越来越多国家意识到,太空未来产业将成为新赛道。

依托建设在轨卫星检修场、数据分发共享平台等基础服务平台,以及突破小型化、集成化导航芯片等技术,中国空间应用技术不断取得进步,并探索太空经济新业态,提升航天产业规模效益。

国务院新闻办公室2022年发布的《2021中国的航天》白皮书提出,未来五年中国航天将“培育发展太空旅游、太空生物制药、空间碎片清除、空间试验服务等太空经济新业态,提升航天产业规模效益”。

中国空间技术研究院钱学森空间技术实验室研究员侯宇葵说,通过通信、导航、遥感卫星的综合应用以及与物联网、大数据、云计算、人工智能等新兴技术进行融合,空间应用的模式及形态得到不断丰富。

当前,中国多地基于资源禀赋与创新优势,培育太空经济新增长点。上海发展航天历史悠久,依托临港新片区卫星研制基地、闵行航天基地,将加快打造商业航天智能化制造基地。

“太空旅游对游客身体条件的要求很高。”中国首批航天员兼教练员李庆龙说,根据飞行难度和到达高度,太空旅游飞行前的训练时间大致为数天到几个月不等,需要游客付出时间、金钱、精力和努力。

“小久久”满周岁

我国首头人工繁育并存活二代雌性江豚满一岁



“小久久”吃活鱼。

武汉白鱀豚保护基金会供图

中新网消息 我国首头人工环境下自然繁育并存活二代雌性江豚“小久久”27日满一周岁,中国科学院水生生物研究所白鱀豚馆26日下午召开媒体接待会,向外界披露“小久久”最新发育状况。

“小久久”2022年6月27日出生于中科院水生所白鱀豚馆,其爸爸“淘淘”今年18岁,是世界首例在人工饲养环境下自然繁殖成功的江豚。妈妈“福久”今年15岁,于2011年从鄱阳湖迁入中科院水生所白鱀豚馆。

据中科院水生所白鱀豚馆训练主管王超群介绍,“小久久”出生时体重6.5公斤,体长70厘米,经过一年成长,如今重达35公斤,体长1.1米。她不仅是捕捉活鱼的小能手,还会配合训练员吃添加有各种营养元素的冰鲜饵料鱼,每天进食量稳定在两公斤。

目前,“小久久”与爸爸、妈妈一起生活在繁殖饲养池。采访中,记者通过现场实时视频监控看到,一家三口时而旋转畅游、时而探出水面,和谐又温馨。

长江江豚是国家一级重点保护野生动物,2022年全流域长江江豚科学考察结果显示,种群数量为1249头。中科院水生所自1996年开始尝试长江江豚人工饲养繁育,目前已构建起人工环境中成熟的饲养繁殖技术体系,在人工环境下自然繁育并存活4头江豚,其中“小久久”是唯一的雌性江豚。

“雄性、雌性江豚生活习惯还是有很大差异,成长过程也有所不同。”中科院水生所研究员王克雄表示,“小久久”为更加深入、全面研究雌性江豚生长发育,尤其是与繁殖相关的行为发育提供了样本,也为人工环境下自然繁育三代江豚提供了机会。他透露,下一步将重点探索人工采精、授精技术,更好地提升江豚繁殖后代的能力。

医院为啥不让家属陪护,只能请护工?

近日,云南的王女士向记者反映,今年4月中旬,她的家人因患神经鞘瘤在北京某医院住院11天,医院不允许家属陪护,她只能每天在病房外守候,“当时护工费花了2000多元,现在还要承受价格不低的住宿费,经济压力很大。”王女士说。

陈女士的家人也曾在北京住院时遇到类似情况。她说,自己向有关部门投诉后医院才同意陪护,“医院不允许陪护,只能花钱请护工,其实很多病人都希望家人陪护。”

医院不允许家属陪护是个例还是行业普遍现象?相关部门对此是否有明确规定?记者对此展开了调查。

多家医院

不允许病人家属陪护

在北京工作的刘女士告诉记者,今年3月,她在通州某医院做腹腔镜手术,住了7天院。手术后因为插了导尿管,刘女士不能下床,但医院规定不允许家属进入病房陪护。

对此,院方解释,这是按照疫情期间医院的规定沿用至今,并称对于生活不能自理的患者和老年患者,允许一个家属陪护。

“我术后很疼痛,需要家属帮忙拿饭、扶身,去卫生间和换尿袋。我妈就在病房外面却不让进。”刘女士认为,医院对于“生活不能自理”的定义模糊,无奈她只能请护工照顾,一天260元。

在北京的另一家医院,一病人家属向央广网记者出示的护工委托协议单显示,收费标准200元/天。“请不请护工,不是病人说了算,医生觉得你需要请护工,那就给你开单子。”北京某医院住院部的护理员说。另一家医院护士则表示,“原因我也不知道,全院都是这样请护工。”

一些医院

仍沿用疫情期间管理规定

医院为何不允许家属陪护?记者走访多家医院科室,得到的解释也不尽相同。

北京望京医院住院部多名护士表示,按照三年前疫情管控措施规定,病房是封闭式管理,一般不允许家属陪护。如果要陪护,需要住院大夫决定,但只能有一个家属陪护,且进入病房后不能外出,直到出院。

对于不能陪护的原因,该院住院部呼吸科护士表示,医院都是这样要求的,之前是因为新冠疫情,现在是因甲流,为了防止交叉感染。

在另一家医院,一位住院部的护理员解释,科室不让家属陪护,再大的手术也不行,“整个医院都是这样,还在沿用以前疫情时的规定。”

记者探访北京儿童医院多个科室,不少病人家属和医护人员向央广网记者表示,心外科年龄小的孩子做手术可以陪护,其他大部分科室均不能陪护,原因是“病房空间有限”“建院以来一直如此”“疫情原因”等。

那么,国内其他城市的医院允许家属陪护吗?记者询问了河南、河北等地多家医院。河北石家庄市某医院护士长表示,她从没见过不允许家属陪护的类似规定,在一定程度上,家属陪护可以减轻医院方面照顾病人的压力。

请护工要看经济账

也要看效果

对于北京部分医院不允许家属陪护

的规定,有家属表示不理解。他们认为,请护工费用是笔不小的开支,如果家属照顾病人既能更贴心,也能减轻他们的经济负担。而且对于儿童患者来说,生病时最需要家人的陪伴,护工再细致也不如家人贴心。

不过,也有家属认为,不让陪护也有好处,不仅能减少病房留守人员数量,也能给病人提供一个相对安静的环境。

一名医疗专家表示,家属陪护的优点是不需支付护工费,对于一些经济困难的患者来说,可以减轻经济负担,在某些情况下,家属的陪伴会对患者的治疗和康复产生积极影响。

北京大学医学人文学院医学伦理与法律系教授王岳则表示,病房应该是最安静和最适合休养的地方。从优质护理角度来说,不应提倡病人家属在病房陪护病人,因为陪护专业性比较强,病人家属没经过系统、专业训练的话,可能会造成护理不当,对患者造成新的伤害。另外,家属陪护也会给其他患者带来不便与打扰,不利于其他患者的休养。

请护工像“开盲盒”

无陪护病房还有多远?

据媒体报道,早在2010年,原卫生部就发出通知要求,“逐步解决依赖患者家属或者家属自聘护工承担患者生活护理的问题,减轻患者的家庭负担”。

2020年8月,国家卫健委印发《关于进一步加强医疗机构护理工作的通知》也提出,护士资源不足时,医疗机构可以根据实际需要聘用配备一定数量、培训合格的医疗护理员。

2022年4月,国家卫健委印发《全国

(据央广网)